Interbits – SuperPro ®  Web 

 
1. (Unicamp 2019)  A "maravilha" (Mirabilis jalapa) é uma planta ornamental que pode apresentar três tipos de fenótipo: plantas com ramos verde-escuro, plantas com ramos brancos e plantas mescladas. Plantas mescladas possuem ramos verde-escuro, ramos brancos e ramos variegados. Como mostra a figura a seguir, todas as células de ramos verde-escuro possuem cloroplastos normais (com clorofila). Todas as células de ramos brancos possuem cloroplastos mutantes (sem clorofila). Ramos variegados contêm células com cloroplastos normais, células com cloroplastos mutantes e células com ambos os tipos de cloroplasto.
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Na formação de sementes, os cloroplastos são herdados apenas dos óvulos. A progênie resultante da fertilização de óvulos de flores presentes em um ramo variegado com pólen proveniente de flores de um ramo verde-escuro conterá 
a) apenas plantas com ramos de folhas brancas.    
b) plantas dos três tipos fenotípicos.    
c) apenas plantas mescladas.    
d) apenas plantas com ramos de folhas verde-escuro.    


Resposta:

[B]

O resultado da fertilização de óvulos provenientes de flores de ramos variegados com pólen de flores de um ramo verde-escuro serão sementes que, quando de sua germinação, produzem os três tipos de fenótipos. As sementes contêm, pelo menos, uma cópia do gene mutante e outra do gene normal, sendo heterozigotas para as formas alélicas codominantes. 



  
2. (Fuvest 2019)  Uma alteração genética é determinada por um gene com herança autossômica recessiva. O heredograma mostra famílias em que essa condição está presente.
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O casal  e  está esperando um menino. Considerando que, nessa população, uma em cada  pessoas é heterozigótica para essa alteração, a probabilidade de que esse menino seja afetado é 

a)    

b)    

c)    

d)    

e)    


Resposta:

[B]



Alelos:  (afetado) e  (normalidade)


 



  
3. (Upe-ssa 1 2018)  Leia o texto a seguir:

As bactérias empregaram o oxigênio reativo para aprimorar os processos celulares de transformação de energia, no que talvez constitua o maior exemplo de reciclagem de todos os tempos, cumprindo as seguintes etapas: oxidando o material que produziam, ao aprisionarem a energia da luz, as bactérias fotossintéticas roxas aumentaram sua capacidade de metabolizar ATP, o composto de armazenagem de energia usado por todas as células de todos os seres vivos. Decompondo as moléculas orgânicas e produzindo dióxido de carbono e água, as bactérias desviaram a combustão natural do oxigênio para seus próprios fins. Os organismos fermentadores foram atacados por bactérias, que usavam oxigênio e se multiplicaram em seu interior. É provável que os invasores - linhagem roxa – tenham sido as protomitocôndrias, que, alimentadas e protegidas num meio ambiente vivo, poderiam sair-se melhor, não destruindo seus hospedeiros, intolerantes ao oxigênio.

Fonte: MARGULIS, L.; SAGAN, D. O que é vida. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Ed. 2002. (Adaptado).


Sobre isso, assinale a alternativa CORRETA. 
a) Os quatro processos celulares de transformação de energia nos seres vivos envolvem a luz do sol. São divididos em dois grupos: os de incorporação de energia, a exemplo da respiração e fermentação, e os de liberação de energia, tais como fotossíntese e quimiossíntese.    
b) Em média, duas moléculas de ATP são produzidas pela respiração de uma molécula de glicose, enquanto essa mesma quantidade de glicose, com a evolução da fermentação, passou a gerar até 36 moléculas de ATP.   
c) Admitir uma hipótese heterotrófica para explicar a origem dos seres vivos implica a aceitação da ocorrência de reações químicas muito mais complexas, pois o metabolismo dependia da presença de oxigênio, com rendimento energético menor e, consequentemente, menor descendência.   
d) Por causa de mutações no material genético de seres heterótrofos, surgiram células autótrofas com a capacidade de produzir o seu próprio alimento a partir do uso de gás carbônico e de água do ambiente, utilizando a luz solar como fonte de energia para a síntese de matéria orgânica.   
e) Atualmente, apesar de as mitocôndrias possuírem o seu próprio DNA linear e continuarem a se reproduzir como bactérias, o parasitismo se tornou permanente. Assim, ela não pode sobreviver sozinha, embora sua hospedeira o faça.   


Resposta:

[D]

As mutações sofridas pelas células permitiram o aparecimento do metabolismo autotrófico capaz de produzir matéria orgânica a partir de substâncias inorgânicas. 



  

4. (Famerp 2018)  O bebê Charlie Gard, de 11 meses, morreu devido à Síndrome de Depleção do DNA mitocondrial, doença muito rara, que causa a morte precoce. Essa síndrome é determinada por uma mutação no gene autossômico  situado no núcleo celular. Essa mutação faz com que o gene não produza uma proteína essencial para a síntese de DNA mitocondrial, o que provoca uma redução na quantidade dessas organelas, afetando principalmente células musculares e neurônios, como ocorreu com o bebê Charlie.

(Folha de S. Paulo, 05.07.2017. Adaptado.)


a) Qual molécula fundamental ao metabolismo celular é sintetizada pelas mitocôndrias? Por que a redução da quantidade de mitocôndrias afeta principalmente células musculares e neurônios?
b) Considerando que os pais de Charlie não possuem a síndrome e que as mitocôndrias são herdadas da linhagem materna, por que a mãe de Charlie não apresenta a doença? Qual a probabilidade de os pais de Charlie gerarem outra criança com a mesma síndrome?  


Resposta:

a) A molécula fundamental para o metabolismo celular sintetizada pelas mitocôndrias é o ATP (adenosina trifosfato). A redução de mitocôndrias diminui a quantidade de ATP, sendo que as células musculares e nervosas (neurônios) demandam uma alta quantidade de energia para impulsos nervosos e contrações musculares.







b) A Síndrome da Depleção do DNA mitocondrial é autossômica recessiva, ou seja, só se manifesta em duplo recessivo  Assim, a mãe, que não possui a síndrome, apresenta genótipo  e o pai também  cada um doando um gene recessivo para Charlie,  A probabilidade de o casal gerar outra criança com a mesma síndrome é de   de acordo com a tabela:
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5. (Famerp 2018)  Pesquisadores da Universidade de Massachusetts, EUA, demonstraram que seria possível tratar a Síndrome de Down silenciando o cromossomo extra encontrado na pessoa com a doença. O princípio se baseia em aplicar o mecanismo natural que ocorre nas células somáticas das mulheres, em que um dos cromossomos fica inativado, formando o corpúsculo de Barr.
(Veja, 24.07.2013. Adaptado.)


a) Qual cromossomo extra a pessoa com Síndrome de Down apresenta nas células anormais? Esse cromossomo é classificado como autossômico ou sexual?
b) Caso o hipotético mecanismo para o tratamento da síndrome tenha sucesso, com qual aspecto morfológico o cromossomo extra ficaria quando inativado? Por que esse mecanismo pode ser um tratamento ou uma forma de minimizar os sintomas da Síndrome de Down? 


Resposta:




a) A Síndrome de Down é uma mutação cromossômica autossômica, ocorrendo um cromossomo a mais no par  uma trissomia, sendo o cariótipo de mulheres  e de homens 


b) Comparado ao corpúsculo de Barr, o cromossomo  extra inativado ficaria morfologicamente condensado. Com o cromossomo extra inativado, os padrões de crescimento celular anormais podem ser corrigidos, minimizando os sintomas da síndrome. 



  
6. (Uece 2018)  O albinismo é caracterizado pela ausência de pigmentos na pele e estruturas epidérmicas, em função da incapacidade de produção da melanina. O gene alelo recessivo não produz a forma ativa da enzima que catalisa a síntese da melanina.

Considerando-se o fato de um homem e uma mulher possuírem pigmentação da pele normal, sendo ele filho de um pai normal homozigoto e uma mãe albina, e ela filha de um pai albino e uma mãe normal homozigoto, é correto afirmar que a probabilidade de esse casal ter uma filha albina é de 

a)    

b)    

c)    

d)    


Resposta:

[A]



Alelos:  (albinismo) e  (normalidade)


Pais: 
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7. (Unicamp 2018)  Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas nas definições a seguir.

(i) __________ é o conjunto de toda a informação genética de um organismo.
(ii) __________ é um trecho do material genético que fornece instruções para a fabricação de um produto gênico.
(iii) __________ é a constituição de alelos que um indivíduo possui em um determinado loco gênico.
(iv) __________ é a correspondência que existe entre códons e aminoácidos, relativa a uma sequência codificadora no DNA. 
a) (i) Código genético; (ii) Alelo; (iii) Homozigoto; (iv) Gene.   
b) (i) Genoma; (ii) Gene; (iii) Genótipo; (iv) Código genético.   
c) (i) Código genético; (ii) DNA; (iii) Genótipo; (iv) tRNA.   
d) (i) Genoma; (ii) Código genético; (iii) Homozigoto; (iv) tRNA.   


Resposta:

[B]

As lacunas estarão corretamente preenchidas com os termos: (i) Genoma; (ii) Gene; (iii) Genótipo e (iv) Código genético. 



  
8. (Fmp 2018)  A doença renal policística autossômica recessiva, conhecida em inglês pela sigla ARPKD, é uma rara enfermidade hereditária. Para desenvolver a enfermidade, uma criança deve herdar as duas cópias defeituosas do gene que causa a ARPKD. Quem tem apenas uma cópia do gene com problema não desenvolve a doença, embora possa transmiti-la a seus filhos se seu parceiro também carregar uma mutação nesse mesmo gene.

Considere o heredograma abaixo que mostra uma família na qual o indivíduo V nasceu com ARPKD:
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A probabilidade de o indivíduo III ser portador do gene para a ARPKD é 

a)    

b)    

c)    

d)    

e)    


Resposta:

[B]





Se o indivíduo V possui a doença, significa que apresenta os dois genes alterados,  Para isso, tanto o pai quanto a mãe possuem um gene alterado e, no caso, não possuem a doença, apresentando genótipos  De acordo com a tabela, a probabilidade do indivíduo III, filho do mesmo casal, ser portador do gene para a ARPKD é de  considerando que ele não apresenta a doença e não pode ser 
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9. (Unicamp 2018)  Para um determinado caráter, fenótipo é o conjunto de características que o organismo exibe como fruto de seu genótipo. No entanto, no molusco hermafrodita Lymnaea peregra, ocorre algo diferente. Neste animal, há dois tipos de fenótipo da concha (ver figura a seguir), que não são determinados pelo genótipo do próprio indivíduo. A prole formada pela fertilização de óvulos vindos de um parental com genótipos  ou  tem conchas dextrógiras; já a prole formada pela fertilização de óvulos vindos de um parental  tem conchas levógiras.
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Se óvulos de um molusco  forem fertilizados por espermatozoides de um molusco  as probabilidades de ocorrência de indivíduos  dextrógiros,  levógiros,  dextrógiros e  levógiros na prole resultante são, respectivamente, 


a)  e    


b)  e    


c)  e    


d)  e    


Resposta:

[C]







Segundo o texto, o fenótipo dos descendentes, concha dextrógiras ou levógira é determinado exclusivamente por herança materna, independentemente do genótipo paterno. Dessa forma, se a fêmea com concha dextrógira  se acasalar com um macho  com concha levógira, os filhotes têm  de probabilidade genotípica  e   porém todos com concha dextrógira. Não há possibilidade de descendentes com concha levógira. 



  
10. (Uece 2018)  Em relação à herança, assinale com V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o que se afirma a seguir.

(     ) Na dominância completa, os heterozigotos apresentam fenótipo intermediário entre os dos homozigotos.
(     ) Quando ocorre a codominância, os heterozigotos apresentam o mesmo fenótipo de um dos homozigotos.
(     ) Alelos letais causam a morte de seus portadores e são considerados: dominante, quando apenas um está presente; ou recessivo, quando os dois estão presentes.
(     ) A pleiotropia é o fenômeno em que o gene determina a expressão de mais de uma característica.

Está correta, de cima para baixo, a seguinte sequência: 
a) F, F, V, V.   
b) V, V, F, F.   
c) V, F, V, F.   
d) F, V, F, V.   


Resposta:

[A]

Na dominância completa, os heterozigotos apresentam o fenótipo dominante.
Quando ocorre codominância, os heterozigotos expressam o fenótipo dos dois alelos simultaneamente. 



  
11. (Fgv 2018)  O padrão genético da cor da pelagem na raça bovina Shorthorn é um exemplo de codominância cujos dois alelos autossômicos envolvidos na pigmentação do pelo se manifestam no heterozigoto, denominado ruão. Os homozigotos apresentam a cor da pelagem vermelha ou branca.
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Um criador dessa raça, ao cruzar um casal de animais cuja pelagem é do tipo ruão, em três gestações subsequentes, obteve, em cada gestação, uma fêmea com pelagem vermelha.

A probabilidade de repetição idêntica desses resultados nas próximas três gestações seguidas, a partir dos mesmos animais reprodutores, é de 

a)    

b)    

c)    

d)    

e)    


Resposta:

[D]



Alelos:  (vermelho) e  (branco)


Pais: 


Filhos: 
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12. (Upe-ssa 3 2018)  
[image: ]






A acondroplasia é a causa mais comum de nanismo em humanos. É um distúrbio causado por mutações específicas no gene do receptor 3 do fator de crescimento do fibroblasto (gene FGFR3). A ativação constitutiva desse gene inibe inadequadamente a proliferação de condrócitos na placa de crescimento, acarretando o encurtamento dos ossos longos, assim como a diferenciação anormal de outros ossos. Indivíduos acondroplásicos são heterozigóticos  e pessoas normais são  O alelo  em homozigose leva à morte ainda no período embrionário. No mundo, a frequência do alelo  é baixa em relação ao alelo  Pais normais podem gerar uma criança acondroplásica por mutação nova.

Fontes: http://www.minhavida.com.br/saude/temas/acondroplasia (Adaptado) https://saude.umcomo.com.br/artigo/o-nanismo-ehereditario-21253.html


Sobre isso, é CORRETO afirmar que 

a) a frequência do alelo d é maior que a do alelo  na população mundial, pois a ação da seleção natural sobre o alelo FGFR3 mutado não é suficiente para suplantar o surgimento de mutações recorrentes no mesmo sítio, nas populações humanas.   
b) para que o indivíduo apresente o fenótipo normal, faz-se necessária a presença de dois alelos FGFR3 mutados, pois a inativação do gene inibe a proliferação dos condrócitos na placa de crescimento.   

c) em relacionamentos nos quais um dos genitores é afetado por acondroplasia, o risco de recorrência em cada criança é de  pois a acondroplasia é um distúrbio autossômico dominante, visto haver mais homens acondroplásicos que mulheres.   

d) em relacionamentos nos quais ambos os genitores apresentam estatura normal, a probabilidade de nascer uma criança de estatura normal é de  pois a acondroplasia é um distúrbio autossômico recessivo.   


e) em relacionamentos, em que ambos os genitores são afetados por acondroplasia, a probabilidade de ocorrer um abortamento é de  por causa da letalidade, na qual os dois alelos FGFR3 mutados,  são necessários para causar a morte.    


Resposta:

[E]



Alelos:  (normalidade) e  (acondroplasia)

Pais: 

 



  
13. (Uefs 2018)  Genes zigóticos são expressos durante o desenvolvimento embrionário. Em moscas Drosophila melanogaster existe um gene zigótico que é letal em homozigose recessiva. Um cruzamento entre moscas heterozigotas para o gene zigótico letal gerou 120 moscas adultas. Dentre essas 120 moscas adultas, o número esperado de moscas heterozigotas é 
a) 30.   
b) 40.   
c) 60.   
d) 80.   
e) 120.   


Resposta:

[D]



No caso, o gene zigótico, em homozigose recessiva, é letal, aa. Cruzando-se duas moscas heterozigotas,  foram geradas  moscas adultas, obtendo-se 80 moscas heterozigotas, de acordo com a tabela e os cálculos:

	
	

	


	

	

	


	

	

	






  homozigose dominante


  heterozigose


  morreram





Se  morreram,  moscas adultas representam  então  de heterozigotas equivale a:

 



  
14. (Unifesp 2018)  Um casal buscou um serviço de aconselhamento genético porque desejava ter filhos. Os indivíduos desse casal possuíam, em suas respectivas famílias, indivíduos afetados por uma mesma doença genética. O geneticista consultado detectou que havia um único gene envolvido na patologia das famílias e constatou que marido e mulher eram heterozigóticos.

A partir dos dados obtidos, foi elaborado o seguinte heredograma:
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Considere que o estudo de caso foi realizado com o casal  do heredograma.
a) Se o casal tiver uma filha e um filho, alguma das duas crianças tem maior probabilidade de ser clinicamente afetada pela doença? Justifique sua resposta, mencionando dados do heredograma.
b) Determine a probabilidade de uma primeira criança, clinicamente normal e independentemente do sexo, não possuir o alelo para a doença. Determine a probabilidade de uma primeira criança ser menina e manifestar a doença. 


Resposta:



a) Não. O heredograma sugere a ocorrência de herança recessiva e autossômica. Dessa forma, a probabilidade de filhos e filhas afetados, com pais heterozigotos é a mesma e igual a  ou 


b) Alelos:   (anomalia) e  (normalidade)



Pais:   (normal e 


 ([image: ] e  



  
15. (Puccamp 2018)  André e Mariana pretendem ter dois filhos e procuraram um geneticista pois nas famílias de ambos há indivíduos afetados pela fibrose cística, uma doença de herança autossômica recessiva. Alguns testes mostraram que tanto André como Mariana são portadores de uma cópia do gene com a mutação para a fibrose cística. No caso de duas gestações independentes, a probabilidade de seus filhos apresentarem a doença é de 

a)    

b)    

c)    

d)    

e)    


Resposta:

[D]



Alelos:  (fibrose cística) e  (normalidade)


Pais: André  e Mariana 



  filhos  



  

16. (Famerp 2018)  O quadro ilustra um experimento que utilizou ervilhas de cheiro, em que as plantas parentais  eram de linhagens puras.

	

	

ervilha lisa e amarela  ervilha rugosa e verde 

	

	
 ervilha lisa e amarela

	

	ervilha lisa e amarela x ervilha rugosa e verde

	

	
 ervilha lisa e amarela

 ervilha lisa e verde

 ervilha rugosa e amarela

 ervilha rugosa e verde




Os resultados obtidos em  permitiram concluir que os genes que determinam a forma e os genes que determinam a cor das ervilhas 
a) estão no mesmo par de cromossomos homólogos.   
b) se combinaram de tal modo que revelaram um desacordo com a 2ª Lei de Mendel.   
c) se combinaram de diferentes formas por causa da permutação.   

d) distam  centimorgans por estarem no mesmo par de cromossomos homólogos.   
e) estão em diferentes pares de cromossomos homólogos.   


Resposta:

[E]






Os resultados obtidos em  do cruzamento entre  (duplo heterozigoto  e  (duplo recessivo  mostram que os genes da forma e da cor das ervilhas estão em diferentes pares de cromossomos homólogos, de acordo com lei da segregação independente, mostrada na imagem abaixo:
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17. (Ebmsp 2018)  O quadro ilustra o resultado encontrado em um importante experimento realizado pelo monge Gregor Mendel a partir de cruzamentos feitos com exemplares de ervilhas-de-cheiro.

	Gametas
	VR
	Vr
	vR
	vr

	VR
	VVRR
amarelas lisas
	VVRr
amarelas lisas
	VvRR
amarelas lisas
	VvRr
amarelas lisas

	Vr
	VVRr
amarelas lisas
	VVrr
amarelas rugosas
	VvRr
amarelas lisas
	Vvrr
amarelas rugosas

	vR
	VvRR
amarelas lisas
	VvRr
amarelas lisas
	vvRR
verdes lisas
	vvRr
verdes lisas

	vr
	VvRr
amarelas lisas
	Vvrr
amarelas rugosas
	vvRr
verdes lisas
	vvrr
verdes rugosas



Com base nesse experimento e nas conclusões precisas obtidas pelo pesquisador, é correto afirmar: 
a) Esse experimento utilizou duas características, simultaneamente, em um exemplo de interação gênica quantitativa.   
b) Esse resultado expressa o cruzamento entre indivíduos puros presentes na primeira geração filial (F1).   
c) Os resultados obtidos divergem dos resultados esperados segundo a 1ª lei de Mendel ou Lei da Pureza dos Gametas.   
d) Os gametas Vr e vR são considerados parentais e encontram-se presentes em todas as gerações estudadas.   

e) O resultado da F2 expressa a presença de quatro fenótipos diferentes e uma frequência de  de genótipos também encontrados na geração parental.   


Resposta:

[E]


A geração F2 apresenta quatro fenótipos distintos e 12,5% (ou  de genótipos também encontrados na geração parental (VVRR e vvrr). 



  






18. (Mackenzie 2018)  Em cães labradores, a cor da pelagem é determinada por dois pares de alelos de segregação independente. O gene dominante  condiciona pelagem preta, enquanto que seu alelo recessivo,  condiciona pelagem marrom. Localizados em outro par de cromossomos, o gene  permite a produção de pigmentos, enquanto que seu alelo  (quando em homozigose) tem efeito epistático sobre  e  não permitindo a produção correta de pigmentos, o que determina a cor “dourada” da pelagem.



Um macho de cor marrom e uma fêmea de cor dourada, ao serem cruzados por um tratador, produziram ao longo de suas vidas um total de  filhotes, sendo alguns pretos, outros marrons e outros, ainda, dourados. Dentre os  filhotes gerados a partir do casal de labradores, o número esperado de machos de coloração preta é 

a)    

b)    

c)    

d)    

e)    


Resposta:

[A]










Os genótipos seriam: preto  marrom  e dourado  Para que haja descendentes pretos, marrons e dourados, o macho deve ser  e a fêmea  Assim, o cruzamento teria  descendentes machos pretos: (machos)  (pretos)  de 



Gametas:  (macho)  (fêmea)
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	EeBb
	


	

	

	






 – preto – 


 – marrom – 


 – dourado – 


 – dourado –  



  
19. (Unesp 2018)  As figuras representam células de duas espécies animais, 1 e 2. Na célula da espécie 1, dois genes, que determinam duas diferentes características, estão presentes no mesmo cromossomo. Na célula da espécie 2, esses dois genes estão presentes em cromossomos diferentes.
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Tendo por base a formação de gametas nessas espécies, e sem que se considere a permutação (crossing-over), constata-se a Primeira Lei de Mendel 
a) tanto na espécie 1 quanto na espécie 2, mas a Segunda Lei de Mendel se constata apenas na espécie 1.   
b) apenas na espécie 1, enquanto a Segunda Lei de Mendel se constata apenas na espécie 2.   
c) apenas na espécie 2, enquanto a Segunda Lei de Mendel se constata apenas na espécie 1.   
d) apenas na espécie 2, enquanto a Segunda Lei de Mendel se constata tanto na espécie 1 quanto na espécie 2.    
e) tanto na espécie 1 quanto na espécie 2, mas a Segunda Lei de Mendel se constata apenas na espécie 2.   


Resposta:

[E]





A primeira lei de Mendel (lei da segregação) será observada tanto na espécie 1 quanto na espécie 2, porque, durante a meiose, os alelos  e  se separam. A segunda lei de Mendel (lei da segregação independente) se constata apenas na espécie 2, pois os genes  e  situam-se em cromossomos diferentes e se combinam de todas as formas possíveis nos produtos meióticos. 



  
20. (Mackenzie 2018)  Um homem, polidáctilo e de pigmentação normal da pele, casa-se com uma mulher albina e não polidáctila. A primeira filha do casal tem o mesmo fenótipo de sua mãe. A probabilidade de que uma segunda filha do casal seja normal para ambos os caracteres é de 

a)    

b)    

c)    

d)    

e)    


Resposta:

[D]







A polidactilia (presença de um dedo a mais) é condicionada por um alelo dominante com penetrância incompleta, ou seja, nem todos os indivíduos que apresentam genótipo para polidactilia têm dedos extranumerários. O albinismo (indivíduo que não apresenta pigmentação nas estruturas epidérmicas) é um tipo de herança recessiva, onde um alelo alterado se comporta de forma recessiva em relação ao outro. Assim, um homem polidáctilo e com pigmentação normal  uma mulher não polidáctila e albina  que teve uma filha com o mesmo fenótipo da mãe, a probabilidade de ter uma segunda filha normal para ambos os caracteres é de  de acordo com os gametas masculino e  e feminino  

[image: ]


 polidactilia

 número normal de dedos

 pigmentação da pele normal

 albinismo

 descendente polidáctilo e pele normal

 descendente polidáctilo e albino



 descendente não polidáctilo e pele normal  (sexo feminino) 

 descendente não polidáctilo e albino 



  
21. (Unesp 2018)  O heredograma mostra os tipos sanguíneos do sistema ABO de alguns familiares de João e de Maria.

[image: ]

A probabilidade de João e Maria terem uma criança com o mesmo tipo sanguíneo da mãe de Maria é 

a)    

b)    

c)    

d)    

e)    


Resposta:

[D]



 (João ser 


 (Maria ser 


 (criança 




 (João  e Maria  e criança  



  











22. (Fac. Albert Einstein - Medicin 2018)  Em humanos, a definição dos tipos sanguíneos do sistema  depende da ação conjunta do loco  e do loco  O alelo dominante  é responsável pela síntese do chamado antígeno  enquanto que essa produção não ocorre por ação do alelo recessivo  muito raro na população. Os alelos  e  por sua vez, são responsáveis pela conversão do antígeno  em aglutinógenos  e  respectivamente, enquanto o alelo recessivo i não atua nessa conversão.




Considerando que na tipagem sanguínea se identifica a presença apenas de aglutinógenos  e  e não do antígeno  é possível que uma pessoa de sangue tipo O tenha genótipos diferentes, tais como 


a)  e    



b)   e    



c)   e    



d)  e  e    


Resposta:

[B]












O genótipo  (tipo sanguíneo O) não atua na conversão do antígeno  em aglutinógenos  e  portanto um dos genótipos para O poderá ser  Os recessivos  não atuam na síntese do antígeno  mesmo com alelos  e  produzindo os genótipos  e  que terão efeitos do tipo sanguíneo do tipo O. 



  
23. (Uece 2018)  No que diz respeito a grupos sanguíneos, é correto afirmar que pessoas do grupo sanguíneo 
a) O possuem aglutinogênios O nas hemácias e aglutininas anti-A e anti-B no plasma.   
b) A possuem aglutinogênios A nas hemácias e aglutininas anti-B e anti-AB no plasma.   
c) AB, que não têm aglutinogênios nas hemácias, são consideradas receptoras universais.   
d) B possuem aglutinogênios B nas hemácias e aglutininas anti-A no plasma.   


Resposta:

[D]

Os indivíduos pertencentes ao grupo sanguíneo B apresentam o aglutinogênio B na superfície de suas hemácias e aglutininas anti-A no plasma. 



  
24. (Ebmsp 2018)  A captação de doadores de sangue é uma atividade voltada ao desenvolvimento de programas que objetivem conscientizar a população quanto à importância da doação voluntária. O trabalho deve voltar-se não apenas para assegurar a quantidade necessária de doadores, mas, também, para aprimorar o perfil das doações, garantindo a elevação do padrão de qualidade do sangue coletado e transfundido. 

Disponível em: <http://www.scielo.br>. Acesso em: set. 2017. 


Sabe-se que a distribuição da frequência dos tipos sanguíneos em uma população não é homogênea, variando conforme a etnia e/ou localização geográfica. 








Considere uma determinada população de  indivíduos, em equilíbrio gênico, em que, no sistema ABO, a frequência do gene  responsável pela expressão do tipo sanguíneo  é de  e a frequência do gene  que determina o tipo sanguíneo  é de  

Com base nesses dados e nos conhecimentos sobre genética de população, 

- determine o número estimado de indivíduos que apresentam, ao mesmo tempo, no plasma, os dois tipos de aglutininas para esse sistema sanguíneo. 


Resposta:


Os indivíduos que apresentam os dois tipos de aglutinina no plasma são do grupo 



 logo, 



Tipo  logo, 



O número estimado é de  indivíduos portadores do sangue tipo  



  

25. (Fcmmg 2018)  (...) “O resultado é péssimo se os anticorpos da mãe começam a entrar na circulação do feto. Normalmente são anticorpos incompletos, extremamente ativos, que causarão a hemólise. Apesar da anemia secundária, e eliminação do principal metabólito da hemoglobina (isto é, bilirrubina), aumenta a concentração dela no sangue até uns níveis de  o que, geralmente causará icterícia nuclear (o tecido nervoso tendo uma grande afinidade para a bilirrubina).
Parece que somente a bilirrubina indireta é tóxica para os neurônios, impedindo a oxigenação deles. Desse jeito, a hipóxia, junto com a ação das aglutininas sobre os endotélios, causa um aumento da permeabilidade dos endotélios, extravasão de proteínas e síndrome edematosa.” (...)

http://www.misodor.com/DHPN.html


O fragmento de texto acima está relacionado com todas as indicações abaixo, EXCETO: 
a) Incompatibilidade sanguínea materno-fetal.   


b) Gestação de filhos  por mães    
c) Doença hemolítica do recém-nascido.   
d) Eritroblastose fetal.   


Resposta:

[B]


O texto indica a eritroblastose fetal (doença hemolítica do recém-nascido), onde há incompatibilidade sanguínea materno-fetal, pois o feto apresenta  e a mãe Rh-. O feto herda o antígeno Rh+ do pai e a mãe desenvolve aglutininas anti-Rh, causando a aglutinação das hemácias do feto, que sofrem hemólise. 



  
26. (Upe-ssa 3 2018)  José e Maria possuíam serpentários autorizados pelo Ibama. Discutiam sobre o padrão de pigmentos da cobra do milharal, observado na figura a seguir:

[image: ]

Para descobrir o padrão e a quantidade de genes implicados, eles realizaram cruzamentos e obtiveram os seguintes resultados:

	Cruzamento 1
	Cruzamento 2
	Cruzamento 3

	
Laranja  Albina
	
Preta  Albina
	
Preta  Laranja

	

	Laranja
	

	Preta
	

	Selvagem

	

	
 Laranja
	

	
 Preta
	

	
 Selvagem

	
	
 Albina
	
	
 Albina
	
	
 Preta

	
	
	
	
	
	
 Laranja

	
	
	
	
	
	
 Albina



Sobre a análise dos cruzamentos, assinale a alternativa CORRETA. 


a) Nos cruzamentos 1 e 2, há indicativo da existência de um gene controlando o caráter cor preta  e laranja  que domina o padrão albino i, indicando ser um caso de polialelia.   
b) O cruzamento 3 exemplifica uma situação clara de dominância incompleta, na qual o fenótipo dos indivíduos heterozigóticos para os três genes é intermediário entre os fenótipos dos dois homozigóticos.   



c) O cruzamento 3 é fundamental para avaliar a hipótese de alelismo múltiplo ou interação gênica, pois a proporção da  indica se tratar de dois genes  e  que se complementam de forma não epistática.   



d) Trata-se de interação gênica epistática para os cruzamentos realizados, pois a proporção  é mantida; assim, são dois genes,  e  controlando apenas dois caracteres, enquanto na proporção mendeliana clássica, também são dois genes, porém são três os caracteres considerados.   

e) Trata-se de um caso de pleiotropismo para todos os cruzamentos, nos quais um único gene controla mais de um caráter. Dessa forma, o gene  é suficiente para determinar presença ou ausência de pigmentação.   


Resposta:

ANULADA

Questão anulada no gabarito oficial.

O cruzamento 3 indica a interação simples de dois pares de genes, com segregação independente, atuando na determinação da pigmentação das cobras do milharal. 



  









27. (Fuvest 2018)  Nos cães labradores, a cor da pelagem preta, chocolate ou dourada depende da interação entre dois genes, um localizado no cromossomo  (alelos  e  e o outro, no cromossomo  (alelos  e  O alelo dominante  é responsável pela síntese do pigmento preto e o alelo recessivo  pela produção do pigmento chocolate. O alelo dominante  determina a deposição do pigmento preto ou chocolate nos pelos; e o alelo e impede a deposição de pigmento no pelo. 

Dentre 36 cães resultantes de cruzamentos de cães heterozigóticos nos dois lócus com cães duplo-homozigóticos recessivos, quantos com pelagem preta, chocolate e dourada, respectivamente, são esperados? 


a)  e    


b)  e    


c)  e    


d)  e    


e)  e    


Resposta:

[B]


Pais: 

Filhos: 


Proporção fenotípica esperada para os  filhotes:  



  
28. (Pucsp 2018)  A distrofia muscular de Duchenne é uma doença que provoca degeneração muscular progressiva, geralmente culminando na morte ao início da segunda década de vida. O heredograma a seguir ilustra uma família em que se observam alguns casos de afetados por essa doença. 

[image: ]

A análise do heredograma permite deduzir que a herança mais provável da distrofia muscular é  
a) autossômica dominante.    
b) dominante ligada ao X.    
c) recessiva ligada ao X.    
d) restrita ao Y.   


Resposta:

[C]

O heredograma indica que casais normais tiveram filhos com a distrofia, mostrando que a herança é recessiva, além de os afetados serem todos do sexo masculino, indicando que é uma herança recessiva ligada ao cromossomo X, manifestando-se com apenas um alelo. 



  





29. (Uerj 2018)  Em pombos, o sexo é determinado pelos cromossomos  e  sendo as fêmeas heterozigóticas  e os machos homozigóticos  A coloração das penas desses animais é definida por três genes ligados ao cromossomo  Observe a imagem, que representa o padrão de dominância desses genes no cruzamento dos pombos.

[image: ]

A partir dessas informações, considere o cruzamento entre fêmeas de pombos vermelhos com machos azuis.
Apresente os genótipos possíveis desses machos azuis. Calcule, ainda, para cada um desses genótipos, a porcentagem de pombos de coloração azul na prole, independentemente do sexo. 


Resposta:








 



  
30. (Usf 2018)  Alguns casos da Doença de Alzheimer (DA) precoce apresentam um padrão de herança monogênica autossômica dominante. Já o daltonismo é uma herança de natureza recessiva ligada ao sexo.

O genótipo e o fenótipo para DA de Paulo são desconhecidos. Ele tem duas irmãs mais velhas com sinais de DA e um irmão normal, sendo a mãe e o avô materno também portadores de DA (os demais membros da família dele são normais). Ele está para se casar com Vanilde e jamais foi constatado qualquer caso da doença precoce na família dela. Por outro lado, em relação ao daltonismo, Vanilde é normal e filha de pai daltônico, sendo Paulo, normal. O casal consulta um geneticista para dirimir algumas dúvidas. 

a) Qual a probabilidade de o casal vir a ter um menino daltônico e que, no futuro, venha a desenvolver a DA precoce? 
b) Qual a probabilidade de o casal vir a ter dois meninos com DA precoce?  


Resposta:




Alelos: 	 (normalidade) e   precoce)


	 (daltonismo) e  (normalidade)



a) Pais de Paulo: mãe  e pai 

genótipo de Paulo: 


 (Paulo ser 

genótipo de Vanilde: 




 (Paulo  e Vanilde  e menino 





b)   meninos com  precoce)  



  
31. (Fcmmg 2018)  DISTROFIA MUSCULAR DO TIPO DUCHENNE (DMD)

A Distrofia muscular do tipo Duchenne é uma condição genética determinada por um gene recessivo ligado ao cromossoma X. As manifestações clínicas incluem fraqueza muscular, pseudo-hipertrofia da panturrilha; início no princípio da 2ª infância e morte até a 3ª década.

Baseado nos dados acima e excluindo os casos raros da literatura médica, por que a DMD é uma doença exclusiva dos homens? 


Resposta:

A determinação do sexo masculino é definida pelo par de cromossomos sexuais X, recebido da mãe e Y, recebido do pai. A distrofia muscular de Duchenne é uma doença ligada ao cromossomo X, recessiva e se manifesta no sexo masculino com apenas um gene recessivo, localizado no único cromossomo X, já que não possui alelo correspondente no cromossomo Y. 



  


32. (Unicamp 2018)  O heredograma abaixo representa o padrão de herança, em uma única família, de uma doença genética humana. Os indivíduos doentes são representados em preto, enquanto os indivíduos não doentes são indicados em branco. Nessa família, a doença é causada por apenas um loco gênico, localizado em um dos dois tipos de cromossomos sexuais. No conjunto dos indivíduos da família, esse loco apresenta dois alelos,  e  
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a) O loco gênico envolvido nessa doença está no cromossomo X ou no cromossomo Y? Considerando que um dos alelos é dominante, o alelo que promove o aparecimento da doença nos indivíduos afetados (alelo ) é dominante ou recessivo em relação ao alelo  Explique como você chegou às suas conclusões. 



b) Pesquisas recentes analisaram as alterações causadas nos neurônios de indivíduos doentes pelo alelo  Nessas pesquisas, fibroblastos coletados da pele de pessoas afetadas foram utilizados para produzir células-tronco pluripotentes (iPSC). As iPSC foram então utilizadas para gerar neurônios. Por que células-tronco podem originar neurônios? Por que não seria adequado aos pesquisadores estudar os efeitos neuronais do alelo  diretamente nos fibroblastos coletados da pele dos indivíduos afetados? 

(Inspirado em Maria C. N. Marchetto e outros, A model for neural development and treatment of Rett Syndrome using human induced pluripotent stem cells. Cell, Cambridge, v. 143, p. 527–539, nov. 2010. Pesquisa realizada pela equipe do brasileiro Alysson Muotri, ex-aluno da UNICAMP e atualmente professor da Universidade da Califórnia, San Diego, EUA.)  


Resposta:




a) O logo gênico envolvido na doença localiza-se no cromossomo X. Se estivesse na região não homóloga do cromossomo Y, a condição só afetaria homens. O alelo  domina o alelo  A análise do heredograma mostra que todas as filhas de homens afetados herdaram o cromossomo  de seu pai.
Outra evidência que trata-se de herança dominante e ligada ao sexo é que os filhos homens de pais afetados, não exibem a doença paterna;


b) As células-tronco podem se diferenciar e dar origem a neurônios. Fibroblastos e neurônios expressam genes distintos. Logo, os efeitos do alelo  aparecem nos neurônios, porque nessas células o gene está ativo e, nos fibroblastos, inativo. 



  

33. (Ufu 2018)  O daltonismo é um distúrbio moderado ligado ao cromossomo  que se caracteriza pela cegueira para as cores verde e vermelha.
Considerando-se o cruzamento de uma mulher carreadora do alelo para o daltonismo ao se casar com um homem de visão normal, as chances de as filhas desse casal serem carreadoras é de 

a)    

b)    

c)    

d)    


Resposta:

[A]



Alelos ligados ao sexo:  (daltonismo) e  (visão normal)



Pais:  e 


Filhas:  e 

 



  
34. (Fuvest 2018)  O heredograma mostra pessoas afetadas por uma doença genética rara.
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a) É mais provável que essa doença tenha herança
- autossômica ou ligada ao cromossomo X?
- dominante ou recessiva?
Justifique suas respostas.
b) Determinou-se que a doença nessa família é causada pela substituição de um único par de bases num determinado gene, o que levou à substituição de uma glicina por uma arginina em uma enzima.
Na tabela do código genético, estão relacionados os códons correspondentes à glicina e à arginina.

	Glicina
	GGU
	GGC
	GGA
	GGG
	
	

	Arginina
	CGU
	CGC
	CGA
	CGG
	AGA
	AGG

	G=Guanina; C=Citosina; Adenina; U=Uracila.



Com base nas informações da tabela, indique a alteração que possa ter ocorrido no gene, em uma das trincas de bases correspondentes à glicina, determinando sua substituição por arginina na enzima. 


Resposta:

a) O heredograma sugere ao padrão típico de condição dominante e ligada ao cromossomo X. São evidências: as filhas de homens afetados são todas afetadas. Os homens filhos de homens afetados não manifestam a doença.

b) A alteração ocorrida no DNA foi a substituição da primeira base dos quatro primeiros códons. Houve uma transversão porque a base citosina (C) foi trocada por guanina (G) no DNA. Também pode ter ocorrido uma transição do tipo troca de C por T (timina) entre os dois últimos códons de glicina e os dois últimos da arginina. 



  
35. (Uece 2018)  Os cromossomos sexuais não são completamente homólogos, portanto deve-se esperar que os padrões de herança relacionados ao sexo sejam diferentes daqueles dos cromossomos autossômicos. Em relação à herança de genes localizados nos cromossomos sexuais, é correto afirmar que 
a) na herança ligada ao cromossomo X, os genes estão localizados em uma região homóloga ao cromossomo Y.   
b) na herança limitada ao sexo, os genes expressam-se em ambos os sexos, porém de forma diferente, de acordo com o sexo do portador.   
c) a herança holândrica é determinada por genes que ocorrem no cromossomo Y, fora da região homóloga ao cromossomo X.   
d) a expressão dos genes autossômicos, na herança influenciada pelo sexo, é determinada pela presença ou ausência de hormônios sexuais.   


Resposta:

[C]


A herança holândrica, ou restrita ao sexo, é determinada exclusivamente por genes situados na região não homóloga do cromossomo  e só se manifesta em homens. 



  
36. (Uemg 2018)  Na espécie humana, as mutações denominadas cromossômicas, como a aneuploidia, são consequências de não disjunções na meiose e podem originar a 
a) distrofia muscular de Duchenne.   
b) hemofilia.   
c) síndrome de Down.    
d) adrenoleucodistrofia.   


Resposta:

[C]


A síndrome de Down, geralmente, é causada pela aneuploidia  denominada trissomia do cromossomo 21 ou trissomia 21. 



  
37. (Mackenzie 2018)  A síndrome de Turner afeta mulheres que, como consequência, apresentam baixa estatura, esterilidade e pouco desenvolvimento de características sexuais secundárias. Em algumas mulheres, entretanto, são encontradas duas linhagens celulares diferentes sendo uma com cariótipo normal e outra com o cariótipo típico dessa síndrome. Nesses casos, os sintomas tendem a ser mais brandos sendo possível, inclusive, a fertilidade. A esse respeito, considere as seguintes afirmações.

I. Nas células alteradas, verifica-se a ausência de um dos cromossomos sexuais.
II. Nos casos em que há duas linhagens celulares, o zigoto era normal e a alteração ocorreu nas células do embrião.
III. Todas as filhas dessas mulheres apresentarão a síndrome.

Assinale 
a) se somente as afirmativas I e II forem corretas.   
b) se somente as afirmativas II e III forem corretas.   
c) se somente as afirmativas I e III forem corretas.   
d) se todas as afirmativas forem corretas.   
e) se somente a afirmativa I for correta.   


Resposta:

[A]

A síndrome de Turner é caracterizada pela ausência de um cromossomo sexual X, portanto, quando são encontradas duas linhagens, ocorre essa ausência em uma e a presença dos dois cromossomos sexuais XX em outra. Essas alterações, contendo duas linhagens, ocorreram em divisões nas células embrionárias. Nem todas as filhas dessas mulheres apresentarão a síndrome, pois há a linhagem normal, com os dois cromossomos sexuais XX. 



  

38. (Mackenzie 2018)  As mutações podem ser gênicas, quando atingem apenas um ou poucos genes, ou cromossômicas, quando alteram os cromossomos, seja na sua estrutura, seja no seu número. Neste caso, fala-se em aberrações cromossômicas que podem ser por aneuploidias (não envolvem conjunto  inteiros de cromossomos) e euploidias (envolvem conjunto n inteiros de cromossomos).

A respeito dessas mutações, são feitas as seguintes afirmações:

I. As síndromes de Down, de Turner e de Klinefelter constituem tipos de aneuploidias.
II. O albinismo constitui um tipo de euploidia.
III. O daltonismo constitui um tipo de aneuploidia.
IV. A hemofilia constitui um tipo de mutação gênica.

Estão corretas, apenas, 
a) I e II.   
b) I e III.   
c) I e IV.   
d) II e III.   
e) II e IV.   


Resposta:

[C]

[I] Correta. As três síndromes constituem tipos de aneuploidias, ocorrendo o aumento ou diminuição de um ou mais cromossomos.
[II] Incorreta. O albinismo é determinado por gene (alelo) autossômico recessivo.
[III] Incorreta. O daltonismo é uma doença ligada ao sexo, em um gene localizado no cromossomo X.
[IV] Correta. A hemofilia é uma doença causada por uma mutação em um gene no cromossomo X. 



 

[bookmark: _GoBack]
Resumo das questões selecionadas nesta atividade

Data de elaboração:	13/02/2019 às 09:47
Nome do arquivo:	GENETICA 2019


Legenda:
Q/Prova = número da questão na prova
Q/DB = número da questão no banco de dados do SuperPro®


Q/prova	Q/DB	Grau/Dif.	Matéria	Fonte	Tipo

  
1	182345	Média	Biologia	Unicamp/2019	Múltipla escolha
  
2	182253	Média	Biologia	Fuvest/2019	Múltipla escolha
  
3	179316	Média	Biologia	Upe-ssa 1/2018	Múltipla escolha
  
4	177208	Elevada	Biologia	Famerp/2018	Analítica
  
5	177212	Elevada	Biologia	Famerp/2018	Analítica
  
6	179133	Média	Biologia	Uece/2018	Múltipla escolha
  
7	175632	Média	Biologia	Unicamp/2018	Múltipla escolha
  
8	175034	Média	Biologia	Fmp/2018	Múltipla escolha
  
9	175633	Elevada	Biologia	Unicamp/2018	Múltipla escolha
  
10	179030	Média	Biologia	Uece/2018	Múltipla escolha
  
11	181357	Média	Biologia	Fgv/2018	Múltipla escolha
  
12	179508	Média	Biologia	Upe-ssa 3/2018	Múltipla escolha
  
13	181131	Elevada	Biologia	Uefs/2018	Múltipla escolha
  
14	175688	Média	Biologia	Unifesp/2018	Analítica
  
15	178938	Média	Biologia	Puccamp/2018	Múltipla escolha
  
16	177205	Elevada	Biologia	Famerp/2018	Múltipla escolha
  
17	178612	Média	Biologia	Ebmsp/2018	Múltipla escolha
  
18	179597	Elevada	Biologia	Mackenzie/2018	Múltipla escolha
  
19	175433	Média	Biologia	Unesp/2018	Múltipla escolha
  
20	178485	Média	Biologia	Mackenzie/2018	Múltipla escolha
  
21	179672	Média	Biologia	Unesp/2018	Múltipla escolha
  
22	177141	Elevada	Biologia	Fac. Albert Einstein - Medicin/2018	Múltipla escolha
  
23	179134	Média	Biologia	Uece/2018	Múltipla escolha
  
24	178648	Elevada	Biologia	Ebmsp/2018	Analítica
  
25	177352	Média	Biologia	Fcmmg/2018	Múltipla escolha
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